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QUESTAO 1

O dono de uma pastelaria prepara refresco de caju com
propor¢do de uma parte de suco puro para 3 partes de
dgua e o coloca numa refresqueira de volume V.
Querendo melhorar a qualidade do produto, experimenta
uma nova proporgdo com 3 partes de suco puro para 7
partes de agua e o coloca numa outra refresqueira de
mesmo volume V. Como nédo gostou do resultado e para
evitar prejuizo, resolveu misturar os dois conteddos das
refresqueiras num recipiente maior. Assim, é correto
afirmar que, apds juntar os contetdos, a porcentagem de
suco puro em relagdo ao volume colocado no recipiente
maior & de:

(A) 26,5%
(B) 26,8%
(C) 27,.2%
(D) 27,5%
(E) 27.8%

QUESTAO 2

Nas dltimas eleicbes, um candidato a deputado
encomendou, no inicio do 2° semestre, 24000 panfletos
promocionais para a sua candidatura, em uma
determinada grafica, e combinou com o dono que a
entrega seria semanal. Na primeira semana, a grafica
produziu 1/4 do total da encomenda, tendo sido rejeitado
pelo controle de qualidade 1/3 da produgéo. Na segunda
semana, foram produzidos mais 2/5 do {otal da
encomenda e rejeitados 5/12 desse lote. Apds a segunda
semana, é correto afirmar que a quantidade de panfletos
que a grafica falta produzir para completar a encomenda &
um nimeron talquené:

(A) multiplo de 13
(B) muitiplo de 11

(C) multiplode 7

(D) quadrado perfeito
(E) cubo perfeito

QUESTAO 3

Se S & o  conjunto solugdo da equagao
Vi+2+vVx+5+vVx+8=+vx+11I no campo dos
numeros Reais e n{S) é a quantidade de elementos do
conjunto S,& correto afirmar que n(S}) é igual a:

(A) O
B 1
C) 2
D) 4
(E) 8

Prova: Amarela
Matematica e Inglés

QUESTAO 4

Sejam x e y (x < y} as medidas das diagonais distintas de
um heptagono regular cujo lado tem medida igual a k.
Assinale a opgdo que apresenta de forma correta uma
possivel relacdo enfre k, xey.

(A) K2y +kx =xy
(B) kZy + kx = x%y
(C) y2=xy+k?
(D) x*=ky+kx
(E) x*=k%y—ky

QUESTAO 5

Trés entregadores denominados motoboy ALFA, motoboy
BETA e motoboy GAMA irabalham em uma empresa na
forma de escalas, em que cada um faz um planiio de 24
horas e descansa 48 horas. Em um determinado ano nao
bissexto, motoboy BETA estava de servigo no dia 13 de
janeiro, motoboy ALFA no dia 17 de janeiro e motoboy
GAMA no dia 24 do mesmo més. Sabendo que ndoc
ocorreram faltas ao longo desse ano, é correto afirmar que
nos dias 23 de abril, 17 de junho e 21 de agosto, estavam
de plantdo, respectivamente :

(A) motoboy ALFA, motoboy BETA e motoboy GAMA.
(B) motoboy BETA, motoboy GAMA e motoboy ALFA.
(C) motoboy ALFA, motoboy GAMA e motoboy BETA,
(D) motoboy GAMA, motoboy BETA e motoboy ALFA.
(E} motoboy GAMA, motoboy ALFA e motoboy BETA.

QUESTAO 6

Dado o conjunto A= {2, 3, 4, 5, 7, 8, 9}. Escolhendo-se
aleatoriamente 6 elementos distintos do conjunto A, é
correto afirmar que a maior média harmdnica entre os 6
elementos sera obtida quando escolhermos no conjunto
dado:

(A) os 6 menores elementos .

(B) os 6 maiores elementos.

(C) os 3 menores elementos e os 3 maiores elementos.

(D) os 6 elementos que possuem 3 ou menos divisores
naturais.

(E} os 3 elementos pares e os 3 maiores elementos
impares.
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QUESTAO 7

Em uma caixa, ha 180 pequenas bolas vermelhas e 230
pequenas bolas azuis. Retiram-se aleatoriamente bolas da
caixa que s#do contadas corretamente e verifica-se entao
que a quantidade de bolas vermelhas & 70% do total das
bolas extraldas. Analise as afirmativas que foram feitas
sobre as quantidades de bolas retiradas da caixa e
marque a opgao correta.

I- A quantidade de bolas vermelhas & igual a 72 .

[I- A razdo entre a quantidade de bolas vermelhas ¢
azuis e igual a 5/3 .

A quantidade de bolas azuis é menor do que a
metade de bolas vermelhas.

(A)
(B)
(€)
)
(E)

Apenas as afirmativas | e Il estéio corretas.
Apenas a afirmativa |l esta correta .
Apenas a afirmativa | esta correta.

Apenas a afirmativa lll esta correta.
Apenas as afirmativas |l e Il estdo corretas.

QUESTAOC 8

Seja ABC um triangulo cujos lados AB, AC e BC possuem
medidas iguais a 14, 12 e 10, respectivamente. Sejam “H’
o ortocentro.de ABC e "w" a circunferéncia circunscrita ao
triangulo dado. Prolonga-se cada um dos segmentos AH,
BH e CH, :até encontrar “w” nos pontos “P”, "Q" e “R’,
respectivamente.Assim, de acordo com os dados, a area
do hexagono AQCPBR, em unidades de area & igual a:

2446
36v6.
40v3
24+/3
486

(A)
(B)
()
(D)
(E)

Prova: Amarela
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" QUESTAO 9

‘_ Observe a figura abaixo.
pad

& 445"

81557

-

‘ Sabendo que na figura acima as retas r e s s&o
- paralelas, & correto afirmar que o valor de 8 & igual a:

(A) 45°
(B) 40°
(C) 30°
(D) 25°
(E) 20°

QUESTAO 10

Ao fazer um passeio turistico pelo rio Paraguai, uma
chalana (embarcagdo comum na regido) ancora num
determinado ponto P do rio, para propiciar pescaria aos
passageiros. Nas margens opostas do rio, encontram-se
um posto de abastecimento A e um centro de pesquisa
bioldgica B. Considerando  algumas informacges
conhecidas, como: distancia AP=34,6m, angulos BAP=75°
e APB=45° & correto afirmar que a disténcia, em metros,
entre o posto de abastecimento A e o centro de pesquisa
B & um ndmero:

maior do que 20 e menor do que 25.
maior do gue 25 e menor do que 30.
maior do que 30 e menor do que 35.
maior do que 35 e menor do que 40.
maior do gue 40 e menor do gue 45.

(A)
(B)
(C)
)
(E)
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QUESTAO 11

Um sitio com 8 animais tem rac&o suficiente para 32 dias,
e cada animal consome a mesma quantidade de ragdo
diariamente. Apds 12 dias, s&o adquiridos mais 8 animais
& cada animal adquiridoe consome o dobro de racéo diaria
de cada animal que havia anteriormente.Se o estoque de
ragdo néo foi renovado, é correto afirmar que ocorreréo
problemas de falta de ragdo no "n-ésimo” dia, fal que n é
igual a:

(A) 16
®) 17
(C) 18
(D) 19
(E) 20

QUESTARO 12

Sendo ABC um tridngulo cujas medidas dos lados AB, AC
e BC s&o 8, 15 e 17, respectivamente, e “P” o ponto de
tangéncia do circulo inscrito nesse triangulo sobre o lado
AB, calcule a medida de CP e assinale a opg2o correta.

(A) 237
(B) 339
(C) 2v/29
(D) 6vi3
(E) 3v26

QUESTAO 13

Assinale a opc¢do que apresenta o conjunio de todos os

valores reais de "X' que solucionam a inegquagio

Vx2—1>x-1.

A) ], 0[u ]1,3[
(B) ]'810[ u ]1 !8[
©) 18,8

(D) ]_oo’-i-oo[

(B) 1-2,+=[

Prova: Amarela
Matemaética e Inglés

QUESTAC 14

Observe a figura abaixo.

Y

Considerando como verdade que a figura acima apresenta
no plano cartesiano as curvas C1 e C2 (com dois ramos),
respectivamente, com equagdes C1: X+ y*- 8x+12=0 e
C2: x- 4y*- 6x+24=0 e que elas se intersectam nos pontos
| (aB)ed (8) com o > v, ambos os ponios no
primeiro quadrante do plano, @ sabende que, para
determinar os pontos de intersecgdo entre as duas curvas,
€ necessaric resolver o sistema formado por suas

respectivas equacdes, € correto afirmar que o - j§ vale:

(A)

N O N[W

B

(©)

w MNjw;

®)

(E)

(SRS

QUESTARO 15

A quantidade de solugbes inteiras da

1 1
iy (x—2)2

inequacao

> 0 no intervalo [-10,50] € igual a:

(A) 40
(B) 45
(C) 47
D) 48
(E) 50

CPACN/2023
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QUESTAO 16

As medidas dos catetos de um triangulo reténgulo séo
K2023

iguais a e K2023 onde “k” & um ndmero real

positivo. Assinale a op¢do que apresenta o intervalo com
menor valor numérico possivel para a hipotenusa .

(A) 1011
B) 112
©) 12,30
D) 13.4]
(E) 14590

QUESTAO 17

0 conjunto solugéo da equagao

x2—5x+8~ z + x_12 = 0 no conjunto dos reais é dado

por §={x4, Xz, X3} COM Xy = Xz = Xz . Considerando que
esses valores x;, X € X3 indicam as dimensfes de um
paralelepipedo reto-retdnguio, é correto afirmar que o
volume desse paralelepipedo, em unidades de volume, &
igual a:

(A) 8
(B) &
©) 3
D)y 2
(E) 1
QUESTAO 18

Seja k=4x com x€N e, x%dek+ (2k)%dex —

k% de 2x = 4. E correto afirmar que vk.x escrita na
base 3 é igual a:

(A (202);
(B) (121);
(C) (200);
(D) (211);
(E) (221)3

QUESTAO 19

Colocando os nUmeros naturais a partir de “1” em fila
horizontal, 12345678910111213...; qual o algarismo que
ocupara a posi¢io de ordem 1951 7

(A)
®)
(C)
(D)
(E)

SN WO~

Prova: Amarela
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QUESTAC 20

Observe a figura abaixo .

G
H
.0
A B F
£
D c

Seja ABCD um quadrado de lado 8. Se o lado BC possui
para ponto médio o ponto E , considere o quadrado
EFGH, congruente ac primeiro, construido de tal forma
que o angulo BEF & igual a 60°.Sabendo que o raio da
circunferéncia que passa pelo ponto B e tangencia os
lados EF e FG, como mostra a figura acima, &€ igual a “x”,
€ cormreto afimar que a equagdo do segundo grau com
coeficiente de x* igual a “1”, que determina o valor de x,
€ dada por:

(A) 22-2(3+V3)x+36=0
(B) x2—4(3+V3)x+48=0
C) x*—-6(3-V3)x+40=0
(D) x*—8(3—V3)x+48=0
(E) x2—-6(3+V3)x+48=0
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Read text | to answer questions 21 to 24.
TEXT |
Japanese company allows pets into the office

The coronavirus pandemic has changed working
conditions worldwide. Millions of people have switched
from working in their offices to working remotely at home.
A Japanese company has initiated a novel measure to
entice workers back into the office. The technology giant
Fujitsu is allowing some of its workers to bring their pet
dogs to work with them. Executives set up an experimental
"dog office" at a building some days ago in Kawasaki, near
Tokyo. Members of staff are being encouraged to return to
the office by bringing their dogs to work. It is part of a trial
aimed at making workers more comfortable in the
workplace. More people may be willing to give up working
remotely from home.

Japan's workforce is renowned for spending long hours in
the office. The pandemic greatly changed this. Many
workers started working from home. They preferred this
new culture of teleworking. They also decided that working
remotely was better than enduring two-hour commutes
from the suburbs. They got attached to the idea of
spending more quality time with their pets. Fujitsu's
experiment is an incentive for workers to return to the
office and be with their pooches. One worker said he could
"communicate with other people with the help of our dogs".
Reuters says the Fujitsu "dog office" has space for up to
six dogs "and features stain proof carpets and a range of
pet supplies”.

Adapted from:
<https://breakingnewsenglish.com/2209/220926-dog-
office.html>

QUESTAO 21
Read the sentence taken from the text.

“Executives set up an experimental "dog office" at a
building some days ago [...].”

Mark the option in which the underlined part is in the
negative form.

(A) Executives didn't sat up an experimental "dog office”.

(B) Executives don't set up an experimental "dog office".

(C) Executives weren't set up an experimental "dog
office".

(D) Executives didn’t set up an experimental "dog office".

(E) Executives don't sat up an experimental "dog office".

Prova: Amarela
Matematica e Inglés

QUESTAO 22
According to the text, because of Fujitsu’s experiment:

(A) none of the workers will return to the office.

(B) a lot of workers can't work remotely at home.

(C) many workers have to take pet dogs to the office.

(D) few workers may decide to quit their jobs.

(E) some workers would prefer to come back to the office.

QUESTAO 23
Read the following sentence taken from the text:

“A Japanese company has initiated a novel measure to
entice workers back into the office.”

Mark the option that can be a synonym of the verb to
entice.

(A) To prohibit
(B) To persuade
(C) To force
(D) Tolet

(E) Toimplore

QUESTAO 24

Read the statements below and mark the one that is true
according to the text.

(A) In one worker's opinion, dogs may not help humans to
communicate.

(B) Japan's workers are known for working long hours.

(C) The coronavirus pandemic changed only Japanese
working conditions.

(D) Many workers think that teleworking is worse than
working in the office.

(E) The “dog office” has space for more than six workers’
dogs.

CPACN/2023
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Read text Il to answer questions 25 and 26.
TEXT
ltamar Vieira Junior

[tamar Viefra Junior ____ bomn in Salvador, Bahia, in 1979.
Today, he a writer and geographer,and ___ aPhD in
Ethnic African Studies from UFBA, the Federal University of
Bahia. In October 2018, he won Partugal’s Leya Prize for his
manuscript Torto Arado ("Crooked Plough™, published by
LeYa Press in 2019. In 2018, he also _____ a finalist for
Brazil's Jabuti Prize for his book of short stories, A oragdo do
carrasco (“The Executioner's Prayer,” Mondrongo, 2017),
published with a grant from Bahia’'s Secretary of Culture.
That book won the 2016-2017 Humberto de Campos Prize
from the Brazilian Writers’ Alliance (Rio de Janeiro section),
and second place in the 2018 Bunkyo Literature Prize,
awarded by the Brazilian Society for Japanese Culture and
Social Assistance. He & columnist for the Sdo Faulo
Review at the moment.

Adapted from:
https:/fiwordswithoutborders.org/contributorsfview/itamar-
vieira-junior/

QUESTAO 25

According to the following extract, which question does
NOT have an answer?

“In October 2018, he won Portugal's Leya Prize for his
manuscript Torfo Arado (“Crooked Plough™), published by
Leya Press in 2019.” '

(A) When was Torfo Arado published?
(B} When did he win the prize?

(C) What did he win?

(D) When did he write Torfo Arado?
(E) What's the manuscript's name?

QUESTAO 26
Mark the option that best completes the gaps in the text.

{A) was/is/has/was/is

(B was/was/has/was/is
(C) were/is/has/were/is
(D) was/was/had/was/is
(E} were fwere/have/is/is

Prova: Amarela
Matematica e inglés

Read text lll to answer questions 27 to 30.
TEXT 1l
Nigeria: young people develop interest in Animation

By Rédaction African news and David Agunloye Taylor.

In Lagos, the commercial centre of the most populous
nation in Africa, young people are developing interest in
Animation.

Though there is scarcity of formal training opportunities in
the animation space, Nigerian animators are carving a
niche for themselves by creating local production and short
films.

Adebimpe Adebambo is of one the creative directors and
animators leading the way. Adebambo is leading the
campaign which targets youths or the younger generation
to take up animation.

“What | and some of my colleagues have done is that we
have started going to schools to start animation clubs. So
in that way informally,for some children who want fo learn
extracurricular skills like photography make up and so on,
animation is a choice. We are starting from therg". She
says.

“There is a lot happening, even we working in the space,
some of the jobs we want to work on, we don't have the
gkill set, we don't have enough people working on it.”
Adebambo added.

A stop motion Animator and Creative Director at Radioxity
Media, Esther Ghadamosi, says animation can also be a
way for the younger generation to express themselves.

“When we go out and we tell young people about
animation, it's to say look there is a path here. A lot of
people have a story o tell. Animation is an expressive
platform. Stop motion, 3D does not require that much. You
just need to be able o put yourself together. Sometimes
you may just need a PC and things like that which are
things that our young people are getting and probably just
using for social media.”

For trainees like Ronald Adeniyi, the autonomy of
character creation is what sparked his interest.

‘I am familiar with 2d, 3d and 3d max animation. Nothing
fantastic about them, but for Stop animation you can
actually create your own characters that is the most
fascinating thing for me.”

For many of these animators, the dream is to see a Nigeria
where there are many young creatives passionate about
the art and producing films to great local and international
acclaim.

Adapted from https./iwww.africanews.com/2022/03/26/nigeria-
young-people-develop-interest-in-animation/

CPACN/2023
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QUESTAO 27

According to text |l
animation?

what does Esther say about

(A) It's difficult for young people to work with stop motion
animation.

(B) There's nothing fantastic about the animation space.

(C) There are many Nigerian animators producing
internationally acclaimed films.

(D) Animation is a way to express opinions and feelings.

(E) It's necessary to start animation clubs in schools.

QUESTAO 28

Read the following sentence taken from the text and
rewrite the underlined part.

“In Lagos, the commercial centre of the most populous
nation in Africa, young people are developing interest in
Animation.”

(A) Africa most populous’ nation
(B) Africa most's populous nation
(C) Africa's most populous nation
(D) Africa most populous’s nation
(E) Africa’'s most populous’s nation

QUESTAO 29
Read the following sentence taken from the text.

“Nothing fantastic about them, but for Stop animation you
can actually create your own characters that is the most
fascinating thing for me.”

According to the text, the underlined words respectively
refer to:

(A) 2d, 3d and 3d max animation / Ronald Adeniyi
(B) your own characters / Ronald Adeniyi

(C) for trainees / Esther Gbadamosi

(D) Ronald and Esther / David Agunloye

(E) Esther and David Agunloye / Ronald Adeniyi

QUESTAO 30
Choose the correct option according to the text.

(A) Nigerian animators are leading a campaign because
there are many formal training opportunities in the
animation space.

(B) Some animators are going to schools to start
animation clubs unless some children want to learn
extracurricular activities.

(C) Young people are more interested in animation in
order to start animation clubs in schools.

(D) There aren’t enough formal training opportunities in
the animation space but Nigerian animators are
creating local production and short films.

(E) Adebimpe Adebambo is leading a campaign so that
the younger generation can learn extracurricular skills
like photography.

Prova: Amarela
Matematica e Inglés

QUESTAO 31

Read the sentence and choose the best option to complete
the gaps.
4 from the University of Bern in Switzerland
have shown that it is possible to learn new

while we are sleeping 5

Taken from:
<https://breakingnewsenglish.com/1902/190206-learning-
vocabulary.html>

(A) Researchers / information / deeply

(B) Researchers / misinformation / deep
(C) Research /informative / deeply

(D) Research / informer / deepen

(E) Researching / informatively / deepening

QUESTAO 32

Read the sentences below and choose the one that is
correct.

(A) The woman which came to the door left flowers for
you.

(B) Any person that identification is not up to date won't
come on board.

(C) The town which | grew up is important to me.

(D) I'have an uncle in Bahia who won the lottery.

(E} My brother Jim, that lives in London, is a teacher.

QUESTAO 33

All the options can substitute the underlined part keeping a
similar idea EXCEPT.

Discrimination against people with mental health problems
is common.

) often happens
(B) usually happens
(C) generally happens

) hardly ever happens
(E) frequently happens

CPACN/2023
Pagina: 8/9



QUESTAO 34 QUESTAO 37
Read the paragraph below. Which sentence is grammatically correct?

Slavery still exists. The United Nations says about 50 | (A) The most easiest sport in the world is soccer.
million people are enslaved today. They are in forced | (B) The most richer person in the world lives in the USA.
labour or marriages. The U.N. said one in 150 people in | (C) The stronger animal in the planet is the elephant.
the world is enslaved. This number increased by 20 per | (D) The better city to live is Rio de Janeiro.
cent in the past few years. It is growing because of | (E) The nicest guy in town proposed to me.
coronavirus, climate change, and the cost of living crisis.
These have made many people poor. They can only -
survive by working in terrible conditions having an | QUESTAO 38
unwanted marriage.
Which option expresses an order?
Adapted from: https://breakingnewsenglish.com/2209/220915-
modern-slavery-1.htmi | (A) Elizabeth, you can borrow my book.
(B) Karen, you might stay at home tonight.
Choose the option which defines the underlined nouns as | (C) Carlos, you should apply for that job.
U (uncountable) or C (countable). (D) David, you must stop playing games.
(E) Bob, go home and clean your bedroom.
(A) (©)-(C)-(C)-(Y)

(B) (U)-(C)-(U)-(C)

(€) (V)-(C)-(C)-(C) QUESTAO 39
(D) (C)-(C)-(U)-(C) _ o
(E) (C)-(U)-(U)-(C) Which sentence shows an unreal situation?

(A) If you don’t water the plant, the plant dies.
QUESTAO 35 (B) If there was a fire, we wouldn’t escape.

(C) If you wouldnt have a cat, you weren’t happy.
Mark the sentence which is grammatically correct. (D) If you are studying, you'd pass the exam.

(E) If you are a doctor, your mom will be proud of you.
(A) 1 left my toy under the bed.
(B My mom is of the kitchen.

(C) My brother left his jacket in the chair. QUESTAO 40
(D) He wants to live on Brazil. )
(E) My birthday is on September. Read the dialogue:

Jon: The movie might not be good enough to win an
QUESTAO 36 Oscar.

Julia: Come on, Jon!! The special effects are amazing.
Read the cartoon.
What's the idea expressed by might in the sentence?

I'M GOING TO INVITE
ALL MY FRIENDS.

HEY, GARFIEL
TO HAVE

. I'VE PECIPED
AFNAT . (A) Permission.
(B) Obligation.
(C) Prohibition.
(D) Possibility.

(E) Ability.

Adapted from <http://pt.jikos.cz/garfield/2004/>

Jon chose to use going to because he decided to invite his
friends:

(A) to ask for help.

(B) before he spoke to Garfield.
(C) to give an order.

(D) at the time of speaking.

(E) to make it possible.

Prova: Amarela CPACN/2023
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10 -

INSTRUCOES GERAIS AQ CANDIDATO

Verifique se a prova recebida e a folha de respostas s8c da mesma cor (consta no rodapé de cada folha a cor correspondente) e se ndo faltam questdes ou

péginas. Escreva e assine corretamente ¢ seu nome, coloque o seu nimero de inscrigéo e o digito verificador (DV) apenas nos locais indicados;

0 tempo para a realizaggo da prova sera de 05 (cinco) horas, incluinde o tempo necessario & marcagdo das respostas na folha de respostas, & néo serd

prorregado;

Sa inicle a prova apds ser autorizado pelo Fiscal, interrompendo sua execugdo quando determinado;

Iniciada a prova, ndo haverd mais esclarecimentos. O candidato somente podera deixar seu lugar, devidamente autorizado pelo Supervisor/Fiscal, para se

retirar definitivamente do recinto de prova ou, nos casas abaixo especificados, devidamente acompanhado por militar designado para esse fim:

- atendimenfo médico por pessoal designado pela MB;

- fazer uso de banheiro; &

- casos de forga maior, comprovados pela supervisao do cerfame, sem que acontega saida da area circunscrita para & realizaggo da prova,

Em nenhum dos casos havera prorrogagéo do tempo destinado & realizagéo da prova, em caso de retirada definitiva do recinto de prova, esta seré corrigida até

onde foi solucionada;

Use caneta esferografica preta ou azul e de material transparente para preencher a folha de respostas;

Confira nas felhas de questes as respostas que vocé assinalou como corretas antes de marcé-las na folha de respestas. Cuidado para ndo marcar duas

opgdes para uma mesma questdo na folha de respostas (a questdo sera perdida);

Para rascunho, use os espagos disponiveis nas folhas de questdes, mas so serdo comigidas as respostas marcadas na folha de respostas;

0O tempo minimo de permanéncia dos candidatos no recinto de aplicagdo de provas & de 150 minutos.

Sera eliminado sumariamente do processo seletivo/cencurso e suas provas néo serdo levadas em consideragdo, o candidato que:

a) der ou receber auxilio para a execugZio de qualguer prova;

by ufilizar-se de qualquer material ndo autorizado;

c) desrespeitar qualquer prescrigio relativa & execugdo das provas;

d) escrever o nome ou infroduzir marcas identificadoras noutro lugar que ndo o determinado para esse fim; @

e) cometer ato grave de indisciplina.

InstrugBes para o preenchimento da folha de respostas:

a) use caneta esferografica azul ou preta;

b) escreva seu nome em lefra de forma no local indicado;

¢) assine seu nome no local indicado;

d) no campe inscriggo DV, escreva o seu nimero de inscrigiio nos reténgulos, da esquerda para a direita, um digito em cada reténgulo. Escreva o digito
correspondente ao DV no (timo retéingule. Apos, cubra fodo o circulo correspondente a cada nimero, N&o amasse, dobre ou rasgue a folha de respostas
sob pena de ser rejeitada pelo equipamento de leitura Gtica; e

e) s0serd permitida a troca de folha de respostas até o infeio da prova, por motivo de erro no preenchimento nos campos nome, assinatura e nimero de

inscricéo, sendo de inteira responsabilidade do candidato qualquer erro ou rasura na referida folha de respostas, apés o inicio da prova,

11 - Procure preencher a folha com ateng8o de acordo com o exemplo abaixo:

Norma ROBERTO S5ILVA
Diretoria de Assinatura: Roerto Silva
¢ Ensino da Marinha
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CISXOROROK 1 EY WORGAOK A
{1 CICKONCEOK G ECECYCN )
INSCRICAC oV [ <] [";1— w. EIORORGAG .]
| N el Ll
13 X WO
5(7i0|2/10,7 0 bl Hecces ETECKK Ko R
G IO} & 3 OEOR XONC
ool o | ee T XA T XORONORY
D10 @) B|D 3 17 () @ 8 [EXONCKONCN
%@%@%@ % 83% LIORONOROR | EECEORCETK ) J
@ @G| e|@|@ @ I (& & & & w FTYON NORCRL]
e w6 e sle & Tl RORORCORO) Y NORCRORO)
@ @10 @ @@ @ [N EXNONON NCA]
o |eie| @ ole @ EYOROR, XoXo) EACEOR XoXo) A
©®i6|®|@l® ® Y NOROMONC] (e a
L @loialelel® @ P NCRCR K ) CICNORCECK )
Fa e o® CEONOROKON ) ]
E IO EppNNRYORNERRERRRREEORNOIROAROERNRNONIOND

12 - Ser4 autorizado ac candidato levar a prova ao final do tempo previsto de realizagdo do concurso. Ressalta-se que o caderno de prova levado pelo candidato & de
preenchimento facultative, & ndo sera valido para fins de recursos ou avaliagdo.
13 - O candidato que no desejar levar a prova esté autorizado a transcrever suas respostas, dentre do hordrio destinado & solugao da prova, no modelo de gabarito
impresso no fim destas instrugdes. £ proibida a utilizagéo de qualquer outro tipo de papel para anotagéo do gabarito.
14 — O candidato somente podera destacar o modelo de gabarito na presenga do fiscal e apds terminar a prova. Caso o modelo de gabarito seja destacado sem a

presenga do fiscal, ¢ candidato sera eliminado.

ANOTE SEU GABARITO PROVA DE COR
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Texto para responder as questdes de 01 a 11.
TEXTO 1

O que ha de errado com a felicidade? Assim
Bauman comega seu livio A arte da vida. Parece uma
confradicao em termos. Ser feliz & aspiragcao universal.
Apesar disso, como adverte o escritor, o caminho €
variado. Baseado no questionamento de Michael Rustin,
Zyamunt Bauman identifica como muitos paises estao
mais ricos, por exemplo, e ¢ dinheiro abundante nao veio
acompanhado de melhoras expressivas em pesquisas
sobre felicidade.

Aqui reside um paradoxo curicso: quase todos
lutam por mais dinheiro, mas ele ndo consegue cumprir
sua promessa imediata de satisfacdo. Por qué? Bauman
imagina gue uma parte da resposta esteja na transferéncia
da felicidade para o ato que precede a compra. Uma vez
adquirido o bem desejado, todo o esforge do mercado e da
propaganda € para o bem seguinte.

O prazo de validade do prazer consumista & curto
porque o objetivo de tudo ndo é nossa plena e
entusiasmada felicidade. A insatisfacdo permanente
garante (l6gicol) nossos impulsos permanentes de
consumeo. Nada busca nossa realizagZo - fudo indica
nossa falta, caréncia, desejo.

O consumo € permanente, rapido e provoca
esforgos que indicam um vazio continuado e forte. Para
quem produz e vende, interessa o buraco impossivel de
preencher, mas que mantenha todos eletrizados pelo novo
modelo e novo eu.

Nos fildsofos ditos estoicos, a satisfagdo plena
costuma ser inatingivel, temos de controlar o ato de desejo
incessante mais do que comprar as coisas indicadas pelo
desejo. :

Traduzindo:-Néo se frata de ganhar mais, porém
gastar menos. Aprofundando, a felicidade - para um
estoico - ndo pode passar perto da ideia de mostrar ao
mundo ‘o que eu tenho” ou “quanto posso gastar”.

Os pais de criangas e adolescentes, em um
mundo como o nosso, sofrem ainda mais porque a
capacidade dos jovens de viver o estoicismo ou de lerem
Bauman &, digamos, menor do que o desejado.
Coincidem, -na adolescéncia, dois desejos
complementares: a estabilidade é dada pela aceitagzo do
grupo; esta depende dos cadigos comuns de consumo. Da
mesma forma, existe pouca reflexdo sobre o custo da
obtengdo do dinheiro aos 15 anos. Um adolescente que
recusa os padrdes vigentes de consumo & possivel, mas é
tao estranho quanto uma crianga que exige brocolis em
detrimento do brigadeiro. Viver imune aos apelos do
consumo & complexo para o adulto e quase intransponivel
para o jovem.

Consumir é ser. Comprar possibilita assunto, bem-

como afirmacg&o social. O ténis da moda é item existencial:
isso atinge o rico que pode satisfazer o desejo, o pobre

que n&o pode e até o criminose que insiste em poder por

vias tortuosas.

Creia-me, minha cara senhora e meu estimado
senhor, existem ténis que podem custar um automével. O
prego absurdo de alguns itens € uma prova de sua
distdncia do comum e, por consequéncia, de aumento do
potencial de ser que o produto fraga.

Prova: Amarela
Prova de Portugués, Estudos Sociais e Ciéncias

E preciso dissociar ser de consumir. Os adultos
podem aumentar sua capacidade ao lerem fivros como o
de Bauman, restabelecendo, assim, um projeto de
felicidade sem endividamento permanente. Consumir pode
ser bom se o produto for alavanca simples para melhorar
nossa visdo de mundo. Jamais devemos deixar de pensar
no desafic de um pais em que tanta gente ndo tem o
basico; outros, gue podem ter, ficam endividados porque
acreditararm em miragens.

Esta na hora de colocar as coisas no seu patamar
de coisas. Eu tenho a pretensdc de viver assim. E uma
luta. Escrevi esse texto para mim também, para minha
esperancga de “ser mais" do que “ter mais”.

KARNAL, Leandro. Compro e vivo. O Estado de 8.Paule, Sao
Paulo, 09 out. 2022. Cultura e comportamento, C12 - Adaptado.

Zygmunt Bauman - Sociélogo, pensador, professor e escritor polonés.
Estoicismo - Doutrina filoséfica (fundada por Zen@io no séc. ill a.C.) que
prega a rigidez moral e a serenidade diante das dificuldades.

QUESTAO 1

Analise as afimativas acerca das ideias expressas no
texto 1.

I- Quanto mais insatisfeito o ser, maior & sua
necessidade de consumo, a qual ratifica caréncias e
reforga um vazio que ndo se extingue com a compra
do bem desejado.

[I- Ao mencionar que "consumir & ser’, o autor do texto
relaciona o poder de compra a integrag&o ao meic e
afirmagéo seccial.

fll- Felicidade e dinheiro estio  estreitamente
relacionados, pois quanto maior o poder aquisitivo,
mais feliz e integrada ao grupo serd a pessoa, ¢ que
explica a ideia de que ser é ter.

Assinale a opgao correta.

(A) Apenas as afirmativas | e Il sdo verdadeiras.
(B} Apenas as afirmativas !l e Il s&o verdadeiras.
(C) Apenas as afirmativas | e Ill s&o verdadeiras.
(D) Apenas a afirmativa |l & verdadeira.

{E) Apenas a afirmativa lll & verdadeira.

QUESTAO 2

Assinale a opgéo que apresenta a figura de linguagem
empregada em “[...] a capacidade dos jovens de viver o
estoicismo ou de lerem Bauman ¢, digamos, menor do que
o desejado.” (7°8).

(AY Antonomasia.
(B) Polissindeto.
{C) Metonimia.
(D) Antitese.

(E) Sinestesia.
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QUESTAO 3

No trecho “Viver imune aos apelos do consumo €
complexo [...]1." (7°§), a regéncia do termo destacado esta
erm consohancia com a norma gramatical vigente. Em que
opgao isso também ocorre?

(A) E preferivel um projeio de felicidade sem
endividamento do que consumismo desenfreado.
(B) O escritor e socidlogo Zugmunt Bauman foi

contemporaneo com Michael Rustin.

(C) Muitos adolescentes n&o estdo aptos em fazer
escolhas menos consumistas.

(D) O perfil consumista de algumas
incompativel da renda familiar.

(E)} Pais precisam ser habeis na arte do convencimento
contrario ao consumao.

pessoas &

QUESTAO 4

Assinale a opgdo que classifica corretamente o termo
destacado em “[...] ideia de mostrar ao mundo ‘o gue eu
tenho' [...]" (68°8).

(A) Conjungdo subordinativa.
(B) Pronome relativo. .

(C) Preposicéo essencial.
(D) Conjungao coordenativa.
(E) Pronome demonstrativo.

QUESTAO. 5

Em “[...] existem ténis que podem custar um automével.”
(9°§), a concordancia verbal esta em conformidade com a
norma-padrao. Isso também ocorre na opgao:

(A) Somos nés quem constrol a verdadeira felicidade,
que nio esta relacionada a consumismo desenfreado.

(B} Nas redes sociais, assistem-se a posturas que
estimulam o  consumismo, relacionando-o  a
satisfagao.

(C) Ja fazem quase quinze anos que o livro A arte da
vida, de Bauman, foi publicado. Portanto, a discussao
sobre felicidade e consumismo n&o é nova.

(D)} Segundo pesquisas, 0s Estados Unidos apresenta
alto Indice de pessoas gue consomem produios dos
quais poderiam se abster.

(E) Mil reais s&o pouco para s& gastar em um tenis que
reafirma poder econdmico e distingue o ser entre os
outros.

Prova: Amarela
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QUESTAC 6

Assinale a relagdo que se estabelece entre o termo
destacado em '[...] Bauman comega seu livro A arte da
vida.” (1°§) e aquele ao qual ele se refere.

{A) Distribuico.
(B) Especificagéo.
(C) Explicagao.
(D) Recapitulagao.
(E) Enumeragéo.

QUESTAO 7

Assinale a opgdo que identifica corretamente a fungéo da
linguagem predominante em "Escrevi esse texto para mim
também [...]" (11°§).

(A) Fatica.

(B) Postica.

(C) Referencial.
(D} Metalinguistica.
(E) Apelativa.

QUESTAO 8

No trecho “Jamais devemos deixar de pensar no desafio
de um pais em que tanta gente ndo tem o basico; outros,
que podem ter, ficam endividados porgue acreditaram em
miragens.” (10°§), & correto afirmar que o autor:

(A) alerta o leitor para o fato de que existem
necessidades basicas minimas a serem cumpridas
para muitas pessoas e mostra que outras se iludem
com o CONsSuMIsmMo,

(B) aconselha o leitor a n&o acreditar em miragens, ao
mesmo tempo em que denuncia a existéncia de uma
consideravel parcela da popuiagdo necessitada de
ajuda.

(C) orienta o leitor a ajudar boa parte da populagdo que
nao tem o basico e pede que esse [eitor ndo acredite,
como algumas pessoas, em miragens.

(D) critica o leitor que se endivida e que acredita em
miragens quando deveria ajudar as pessoas que néo
tém segquer o basico para sobreviver.

(E) declara que quem acredita em miragens fica
endividado e denuncia que existe, no pals, muita
gente que nao ganha o bésico para sobreviver.
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QUESTAO 9

No periodo “A insatisfagéo permanente garante (logico!)
nossos impulsos permanentes de consumo:” (3°§), o autor
usou 0s parénteses para:

(A) induzir o leitor a ter © mesmo parecer que ele.
(B) registrar que a opinido dada é um desabafo.
(C) chamar a atengéo do leitor para a narrativa.
(D) isolar um comentario meramente acessorio.
(E) indicar uma reflexdo pessoal e importante.

QUESTAO 10

Em “Bauman imagina que uma parte da resposta esteja na
transferéncia da_felicidade para o ato que precede a
compra.” (2°§), as palavras sublinhadas tém as seguintes
fungdes sintéticas:

'(A) comp[emento nominal, adjunto adnominal e su1e|to
simples, ... . Pl

(B) adjunto: adnominal, complemento nemmal e objeto
direto.

(C) objeto indireto, complemento nominal e objeto direto.

(D) objeto indireto, adjunto.adverbial e cbjeto direto.

(E) objeto mdnreto adjunto adverbnal e SUj&ItO simples.

QUEs_Tﬁo; 11 A

O trecho “Os adultos podem aumentar sua capacidade ao

lerem livros como 0 de Bauman, restabelecendo, assim,

um projeto de felicidade sem endividamento permanente.”

(10°§) pode ser reescrito, mantendo-se o mesmo- valor

semantico, em: S L e

(A) Os adultos podem aumentar sua capacidade se lerem
livros como o de Bauman, restabelecendo, assim, um
projeto de felicidade sem endividamento permanente.

(B) Os adultos podem aumentar sua capacidade a
medida que lerem livios como, o de. Bauman,
restabelecendo, assim, um projeto de ‘felicidade sem
endividamento permanente.

(C) Os adultos podem aumentar sua capamdade quando
lerem livros como. 6 de Bauman, ‘restabelecendo,
assim, um projeto de felicidade sem endlwdamento
permanente.

(D) Os adultos podem aumentar sua capamdade
conquanto lerem livios como o de Bauman,
restabelecendo, assim, um projeto de felicidade sem
endividamento permanente. g

(E) Os adultos podem aumentar sua capacidade apesar
de lerem livios como o de Bauman, restabelecendo,
assim, um projeto de felicidade sem' endividamento
permanente.

Prova: Amarsla ‘
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Texto para responder as questdes de 12 a 14.

TEXTO 2

FOGO SAGRADO

0O "Fogo Sagrado” & a paix&o, a fé, o entusiasmo
com que o militar se dedica a sua carreira; é 0 seu intenso
amor & Marinha, o seu devotamento pela grandeza da sua
profiss&o; € a larga medida de uma verdadeira vocacéo e
de um sadio patrlotlsmo E o supremo amor pelo servigo.
E essa crenca que anima a ponto de, naturalmente, julgar
gque os deveres que a lei marca s&o o minimo, e que para
bem servir cumpre ir além do préprio dever, fazer tudo

guanto & humanamente possivel, a custa, embora, de

ingente labor. O “Fogo Sagrado” é essa forga misteriosa
gue, dominando a alma do verdadeiro marinheiro, o
conduz sempre & luta com inexcedivel vibragdo e estoica
resignagao.

Embora ¢ servico a organizagdo militar a prazo
longo traga, entre outras, a vantagem de fazer com que as
Pragas adquiram esse sentimento, ao militar cabera
sempre a prédica constante e entustastica das virtudes e
das glérias da sua profissdo. Na vida comum de bordo, o
militar tem, diariamente, na maneira como conduz o seu
servico, o seu quarto, as suas fainas, os seus exercicios,
frequentes ocasifes para viver esse sentimento perante
seus subordinados. O “Fogo Sagrado” transmite-se, mas
para tanto € preciso possui-lo em grande intensidade e
demonstra-lo mais por atitudes e agdes do que por ordens
e palavras. O “Fogo Sagrado” é a alma da Marinhal

Disponivel em: <https:/fwww.marinha.mil.br/enfrosadasvirtudes>. Acesso
em 24 out. 2022,

Ingente - muito grande.

Inexcedivel - que néo se pode ceder.

Prédica - pregagéo, discurso.

Faina - atividade.

Praga - Marinheiro, Cabo, Sargento, Suboficial e
Guarda-Marinha (Praga Especial).
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QUESTAO 12

Segundo o texto 2, é cometo afirmar que o “Fogo
Sagrado™

(A) € inerente a qualquer militar, j4 que expressa o
entusiasmo e o profundo amor pela Marinha.

(B) s6 é adquirido pelas Pragas com o passar dos ancs e
com a imposigao do superior hierarquico.

- (C) pode ser demonstrado aos subordinados de
diferentes formas no dia a dia do militar devotado.

(D) faz com que o militar se torne destemido e audaz na
busca por contrapor-se a lei e ao dever em sua
profiss@o.

(E) revela profunda paixdo pela profisséo e demonstra o
exacerbado patriotismo que domina a alma do
verdadeiro marinheiro.

QUESTAO 13

O acento grave, indicativo de crase, é facuitativo em:

A ..
B) ‘..

[...] € o seu intenso amor & Marinha [...]" (1°§)
[...]
(C) “[...] sempre & luta com inexcedivel vibragdo [...
{1
-]

& humanamente possive!, a custa [...]" (1°§)

| g0 [...]" (1°§)
(D) *1..] o militar se dedica a sua carreira {...]" (1°§)

(E) “[...] o servigo a organizagao militar [...]" {2°§)

QUESTAO 14

Assinale a opgio em que o pronome pode aparecer em
posigdo proclitica ou enclitica, a exemplo de “O ‘Fogo
Sagrado’ transmite-ge [...] (2°§)" / O ‘Fogo Sagrado’ se
transmite [...J".

(A) Todos se entusiasmaram com o devotamento do
marinheiro.

(B) Jovens, atenham-se ao lema: Disciplina, Educagao,
Amor ag Brasil.

(C) Quem te falou sobre os valores presentes na Rosa
das Virtudes?

(D) Assim que me falaram sobre o “Fogo Sagrado”,
apaixonei-me.

(E) Nosso superior nos motivou através de atitudes e
acdes.

Prova: Amarela
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Texto para responder as questoes 15 e 16.

TEXTO 3

EU ACHO GUE CHEGAVOS EM UM
PONTO DE KOS5O
RELACTONANENTO ONDE
FODLMOS HOS SENTIR SEGLIROS
REVELANDO SEOGREDOS!

O TEU SEGREDO E Uv,
PROBLEVA DE AUDICAO?

EU TENKO DIFICULDADE
PARA QUVIR TUA VOZ
CANTANDO!

Dik Browne Hagar o] Horrfve.f )

QUESTAC 15
O texto 3 permite inferir que o emissor:

(A) assustou-se ao saber que a receptora era deficiente.

(B) né&o conseguiu entender o que a receptora quis dizer.

(C) decepcionou-se muito com a sinceridade da
receptora.

(D) descobriu que a receptora tinha dificuidades para
ouvir.

(E) mostrou-se meio
receptora.

inseguro com a resposta da

QUESTAO 16

Analise a fala do emissor no primeiro quadrinho do texto 3,
na qual foram empregadas formas coloquiais:

“Eu acho que chegamos em um ponto de nosso
relacionamento onde podemos nos sentir seguros
revelando segredos!”.

Assinale a opgéo ha qual a reescritura do periodo acima
foi realizada obedecendo 4 modalidade padréo.

(A) Eu acho que chegamos a um ponto de nosso
relacionamento onde podemos nos sentir seguros
revelando segredos!

(B) Eu acho que chegamos em um ponto de nosso
relacionamento em que podemos nos sentir seguros
revelando segredos!

(C) Eu acho que chegamos a um ponto de nosso
relacionamento cujo podemos nos sentir seguros
revelando segredos!

(D) Eu acho que chegamos a um ponto de nosso
relacionamento no qual podemos nos sentir seguros
revelando segredos!

(E} Eu acho gue chegamos num ponto de nosso
relacionamento o qual podemos nos sentir seguros
revelando segredos!
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Texto para responder a questédo 17.

TEXTO 4

Nao faca dieta. Mude hbitos. ;

A

uma alimentagéo saudavel!

paixane-Se também por

QUESTAO 17

Assinale a opgao que apresenta as fungbes de linguagem
predominantes no texto 4.

(A) Apelativa e fatica.

(B) Emotiva e poética.

(C) Referencial e emotiva.

(D) Poética e apelativa.

(E) Referencial e metalinguistica.

QUESTAO 18

Assinale a opgao que completa corretamente as lacunas
da sentenca abaixo:

Muitos jovens renda ndo lhes permite comprar os
ténis custam muito caro acabam frustrados,
tornando-se inconformados com tudo a vida lhes
proporciona.

(A) em que a/que/quanto
(B) ondea/que/oqual
(C) que a/onde/que

(D) cujaa/os quais/ que
(E) cuja/ os quais/quanto

Prova: Amarela
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QUESTAO 19

Analise o exemplo: Se ele satisfizer os proprios desejos
com bens de consumo, tera a doce ilusdo da felicidade.
Assinale a opgdo na qual o verbo em destaque foi
flexionado de acordo com a norma-padréo.

(A) Desejo que eles giram o préprio capital com
habilidade e sabedoria.

(B) Cada um reaviu os proprios pertences e foi embora
rapidamente.

(C) Quando as pessoas interviram, o debate ja estava
bem acalorado.

(D) Os povos que deporam monarcas, nem sempre
optaram por isso.

(E) Nem todos proporam ofertas favoraveis aos
compradores.
QUESTAO 20

Assinale a opgdo em que a concordancia nominal esta de
acordo com a norma-padréo.

(A) As criangas riram gostoso quando visitaram o Aqua
Rio.

(B) A todo tempo, é necessaria solidariedade para um
mundo melhor.

(C) Apéds aquele acidente, a motorista ficou meia confusa
e tonta.

(D) Apenas no més de outubro, as aulas irdo até meio-dia
e meio.

(E) Compram bastante coisas desnecessarias, pensando
em felicidade.
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QUESTAO 21

No decorrer da historia brasileira, as relagdes de trabalho
no campo estiveram sempre refacionadas as diferentes
formas de exploragéo da forga de trabalho e de acesso &
terra: no inicio, por meio da escravidao e, posteriormente,
pela dificuldade de garantir ao agricultor livre as condigdes
para a aquisigao da ferra.

SILVA, Angela Corréa da. Geografia: contextos e redes. 2. ed. -
S&o Paule: Moderna, 2016, p. 126.

Assinale a opg¢do que contraria a forca de trabalho
existente no campo brasileiro.

(A) Assalariados permanentes - trabathadores
minoritarios no campo e que recebem salarios,
devendo ser contratados e registrados de acordo com
as leis trabalhistas baseadas no Estatuto do
Trabalhador Rural.

(B) Boias-frias - ftrabalhadores que participam de
movimentos sociais de luta pela terra e que ocupam
papel de destaque no cenério rural brasileiro, os quais
recebem lotes oriundos da reforma agréria.

(C) Pefes - agricultores cooptados para trabalhar na
derrubada da mata e expandir a agropecudria no
norte do pais, os quais, por forgca de contrato,
possuem dificuldades para deixarem o local de
trabalho quande quiserem.

(D) Assalariados temporarios - séo trabalhadores sem
emprego fixo e contratato sazonal, especialmente em
épocas de colheitas, além de viverem geraimente na
periferia das cidades em condig¢es humildes.

(E) Galo - & o responsavel pelo recrutamento dos
assalariados temporarios para as grandes
propriedades rurais e comumente conhecido como
contratante, o gual barganha com tfais trabalhadores
os valores que irdo receber.

Prova: Amarela
Prova de Portugués, Estudos Sociais e Ciéncias

QUESTAO 22

Em oposigdo a E! Nifio, foi chamado de La Nifa o
fendmeno de resfriamento das aguas oceanicas e sua
influéncia na atmosfera da porgéo leste do Oceano
Pacifico Equatorial.

GOETTEMS, Arno Alolsio. Geografia: leituras e interago,
volume 1. 2.ed. S&o Paulo: Leya, 2016, p.184-1886.

Com relagdo ao fendmeno climatico La Nifa e suas
consegquéncias para o Brasil, assinale a opgéo correta.

(A) O verfc se caracteriza pela intensificagdo dos
periodos de estiagem nas regiées Norte e Nordeste,
além do aumento das chuvas no Sul.

(By Durante o solsticio de dezembro, ocorre a
impossibilidade de chuvas no semiéarido nordestino,
visto que massas de ar Gmidas nao conseguem
chegar até essa area.

(C) Esse fenémeno aumenta a pluviosidade na porcéo
mais meridional do pais, especialmente na primavera,
favorecendo as preodutividades das safras de gréos.

(D) Alguns cereais de inverno podem ser favorecidos,
uma vez que as estiagens, no equindcio de setembro,
faz diminuir a ocorréncia de doencas e melhora a
gualidade dos gréos.

(E) O aumento da pluvicsidade nas regides Norte e
Nordeste ocorre pelo aguecimento do Pacifico
Oriental, fato que possibilita a retragdo de massas
umidas por todo o pais.

CPACN/2023
Pagina: 7/18



QUESTAO 23

O primeiro censo brasileiro foi realizado em 1872, quando
o Brasil tinha 9,9 mithées de habitantes. Em 1890, o pais
tinha 14 mihdes, e, em 1950, chegou a 51,8 milhdes de
habitantes. Pelo censo de 2010, o Brasil tem uma
populagio de 190.755.799 habitantes.

SAMPAIO, Fernando dos Santos. Geragdo alpha geografia: 7°
ano. Organizagdo SM Educagfo. - 2.ed. - Sao Paulo Edigdes SM, 2018,
p. 49.

Com relagio a realidade demogréfica nacional, & correto
afirmar que:

(A) o Brasil & um pais populoso e muito povoado, sendo
essa realidade reflexo do elevado crescimento
vegetativo a partir dos anos 1990 e de sua extensao
territorial.

(B) a populagio brasileira mais que duplicou nos
primeiros quarenta anos do século XX, passando a
crescer de forma mais intensa nos frinta anos
seguintes.

(C) a ocupagao do territério nacional comegou pelo seu
litoral e a sua populagio relativa aumenta em diregéo
ao seu interior, uma vez que o agronegécio demanda
muita mao de obra direta.

(D) até os anos 1970, a maioria da populagéo vivia no
meio rural, o que possibilitou um crescimento natural
muito pequenc no pais, fato que mudou a partir dos
anos 1980,

(E) a taxa de fecundidade no pais cresceu a partir do
inicio do século XX, fato condicionado pela
emancipacio feminina e sua dupla jornada de
trabalhe,

Prova: Amarela
Prova de Portugués, Estudos Sociais e Ciéncias

QUESTAO 24

O estudo do processo de urbanizagdo do pais, do
crescimento e das principais caracteristicas da rede
urbana permite compreender o Brasil contemporéneo, por
meio das agbes do passado, das tomadas de decisbes do
presente e de como estas podem afetar o futuro do pais.

SILVA, Angela Corréa da. Geografia: contextos e redes. 2. ed. -
S&o Paulo: Moderna, 2016, p. 242.

Com base na dindmica urbana brasileira, assinale a op¢éo
correta.

(A) Na primeira década do século XXI, o aumento da
populagdo rural superou a urbana, sendo a
mecanizagéo das lavouras e a concentragdo fundiaria
as maiores responsaveis por essa realidade.

(B) Na década de 1960, efetivou-se a urbanizagéo
nacional, sendo a industrializagdao e a busca por
melhores condigbes de vida no meio urbano causas
fundamentais para se entender esse fendmeno.

(C) As areas metropolitanas constituem-se em peguenas
concentragdes urbanas que se limitam em seus
préprios sitios urbanos, possuem aufonomias
administrativas entre si, porém tem desfavorecido o
surgimento das regides metropolitanas.

(D) As primeiras regides metropolitanas surgiram no
Brasil somente em 1993, quando entéo as regides Sul
e Sudeste alcangaram fortes desenvolturas industriais
e proporcionaram o avanco das atividades de
Servigos e comercios.

(E) A partir de 1988, com a promulgagéo da nova
Constituigao brasileira, os municipios se tornaram os
responsaveis pela qualificagdo das cidades enquanto
suas hierarquias no espace nacional.
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QUESTAO 25

A industrializagio  provocou  muitas  mudancas
econdmicas, sociais e politicas na sociedade brasileira [...]
o periodo p6s-1930, quando a industrializagdo passou a
ser uma politica de Estado, o pals vivenciou grandes
fransformacgoes.

SAMPAIO, Fernando dos Santos. Gerago alpha geografia: 7°
ano, Organizagdo SM Educagdo. - 2.ed. - Sdo Paulo Edicdes SM, 2018,
p. 80.

Analise as afirmativas abaixo.

I- As primeiras atividades industriais brasileiras
concentraram-se junto &s indlstrias de bens de
consumo n&o durdveis, como 0s setores alimenticio e
téxtil. Estas se aproveitaram da producéo nacional de
matérias-primas e da importacdo de maquinas da
Europa.

II- A partir do final do Século XIX, com a produgéao de
café, principal produto de exportacdo do Brasil na
época, ocorreu o estimulo de atividades financeiras.
Além disso, o crescimento da infraestrutura de
transporte e a concentragdo de mé&o de obra
estimularam o aumento do mercado consumidor.

- © movimento operdrio organizado existe no pais
desde o inicio do Século XVIII com os migrantes
nordestinos na regido Sudeste. Esses frabalhadores,
j& no século seguinte, formaram os primeiros grupos
de trabalhadores especializados, os quais seriam
utilizados principalmente nas indlstrias automotivas.

IV- Tanto as duas grandes guerras mundiais quanto a
crise de 1929 impulsionaram a industrializagéo
brasileira, pois dificultaram a importagéo de produtos
industrializados. Essa realidade obrigou o Brasil a
fabricar alguns itens que antes eram comprados do
exterior,

Com base nas informagbes apresentadas, assinale a
opcao correta.

(A) Apenas a afirmativa | é verdadeira.

(B) Apenas a afirmativa il & verdadeira.

(C) Apenas as afirmativas Il e IV sdo verdadeiras.
(D) Apenas as afirmativas |, Il e IV séo verdadeiras.
(E) As afirmativas |, II, |l e [V sao verdadeiras.

Prova: Amarela
Prova de Portugués, Estudos Sociais e Ciéncias

QUESTAO 26

A evolugio das fronteiras brasileiras esta relacionada as
disputas terriforiais e 4 organizacdo de atividades
econdmicas, que ocorrem desde o periodo colonial.

SAMPAIQ, Fernando dos Santos. Geragéo alpha geografia: 7°
ano. Organizagio SM Educagao. - 2.ed. - Séo Paulo Edigbes SM, 2018,
p. 19.

Considerando a evolugdo da economia colonial brasileira e
sua correlagdo com a expansdc territorial, assinale a
opgio correta.

(A) No final do século XVII, expedigdes exploratdrias de
colonizadores portugueses em territdrios indigenas e
a descoberta de jazidas de ourc e de diamante na
atual regifio de Ouro Preto, em Minas Gerais,
geraram um eixe de ocupagéo em diregdo ao interior
do tetritorio.

(B) Ja no século XVIl, a regido mineradora de Minas
Gerais entrou em decadéncia e a cafeicultura se
tornou a atividade econdmica mais importante, sendo
a maioria dessa produgdo interligada as vilas e aos
portos de Paraty e Rio de Janeiro pela Estrada Real.

(C) Ja no inicio do século XV, a Amazbnia passou & ser
alvo de interesse de varias poténcias, como Inglaterra
e Franga, fato que levou o governc de Poriugal a
estimular a criagdo de nilcleos coloniais e a sua
efetiva ocupacao.

(D) A instalagio de cenitros administratvos e o
desenvolvimento da produgdo canavieira nas terras
férteis do oeste do atual estadc de Sdo Paulo, ao
longo dos séculos XVI e XVII, consolidaram a
economia e a ccupacao da regido Sudeste.

(E) Entre os séculos XVIl e o inicio do sécule XIX, a
regido Ceniro Oeste foi considerada o eixo do
desenvolvimento sociogcondmico nacional,
impulsionado pela exploragdc de grdos, com
destaque para a soja.
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QUESTAO 27

Acerca da economia cafeeira durante a Primeira
Replblica, assinale a opgéo cormreta.

(A) Por gerar muita riqueza, o café - mais importante
produto primaric da economia mundial até ser
substituido pelo petrélec - estava imune &s crises
estruturais e ciclicas do cenario mundial no século
XX.

(B) Para manter estavel o prego do café, o governo
federal brasileiro comprava os excedentes gue néo
eram vendidos para o exterior, fazendo estoques
reguladores, @ manipulava o cambio.

(C) Para os grupos sociais que desejavam um Brasil
industrializado e moderno - como os militares, amplos
setores das classes médias urbanas, a burguesia
industrial nascente -, era preciso manter a oligarquia
rural no controle do Estado.

(D)} A demanda por forga de trabalho para as lavouras de
café foi completamente suprida pela imigragdo de
europeus e asiaticos, que aplicaram uma eficiente
mecanizagdo da  agriculiura para  melhor
aproveitamento da terra e aumento da produgéo
agricola.

(E) Os italianos foram o principal grupo que forneceu mao
de obra para a lavoura de café. Os subsidios
oferecidos pelo governo paulista eram considerados
bastante satisfaiérios para a recep¢éo dos recém-
chegados.

Prova: Amarela
Prova de Portugués, Estudos Sociais e Ciéncias

QUESTAOC 28

Com relagdo as consequéncias de a sede do império
portugués, a pariir de 1808, estar estabelecida em uma
pequena cidade colonial, resultande em transformacdes
profundas na América portuguesa e na sua relagéo com o
império lusitano, coloque F (falso) ou V (verdadeiro) nas
afirmativas abaixo e assinale a op¢ao correta.

() Manteve-se um dos principais elementos que
marcavam a relagdo da America com Portugal: o
exclusivo metropolitano. Isso &, apenas portugueses
podiam fazer comércio com a coldnia e apenas eles
tinham permisséo de desembarcar em seus portos,

() Em relagéo ac comércio, foram os ingleses os mais
beneficiados, por sua dianteira industrial e sua alianca
politica com os portugueses. Os manufaturados
ingleses eram os principais produtos que adentravam
os portos da América lusitana.

{ } A abertura dos portos, contudo, n&o tinha apenas um
aspecto econdmico. Ela abria a América para o
mundo. A partir de entdo, a regio recebeu viajantes
de véarias nacionalidades, que contribuiram para
ampliar o conhecimento que se tinha sobre a
America.

( } A instalagio da Corte no Rio de Janeiro teve também
como resultado investimentos em estradas que
ligavam a cidade as diferentes partes da América
portuguesa. Além digso, foram fransferidas para a
regifio instncias importantes, responsaveis pelas
decisdes administrativas e politicas.

() Apesar de sede da capital do impéric, a América
Portuguesa permanecia, na pratica, coldnia. Nem
mesmo a mudanga do estatuto do Brasil, ao ser
transformado em Reino Unido a Portugal e Algarves,
fez com que adquirisse oficialmente a mesma
condigdo politica que Poriugal.

Ay (F) (MM V)(F)
(B) (VM) V)
(C) (M) (V) (F)(F)(F)
) F) V) V) (F) (F)
(E) MFEYMM(F)
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QUESTAO 29
Analise o texto abaixo:

Apods o fim do trafico, os cafeicultores, fanto de Sao Paulo
como do vale do Paraiba, recorreram a compra de
escravos em territdrio brasileiro. Tinha inicio outro tipo de
frafico negreiro, um trafico interno, que ficou conhecido
como trafico interprovincial. A partir de 1860, a questao da
escraviddo retornou ao centro das discussdes nacionais.
Comecava a se organizar um movimenio em defesa da
aboligho da escraviddo. Conforme intelectuais,
profissionais liberais, trabalhadores urbanos questionavam
a sua continuidade, o governc aprovou algumas medidas
para diminuir gradativamente a utilizagio da méo de obra
escrava negra no pais.

(DOLHNIKOFF, Miriam. Histéria do Brasil Império. 1 ed.
Sao Paulo: Contexto, 2021, p. 115. Adaptado.)

Assinale a opgdo que NAQ apresenta um aspecto
relacionado ao cenario relatado no texto acima.

(A) Segundo o projeto da Lei do Ventre Livre, seriam
livres os filhos nascidos de mées escravas. Previa-se
ainda a indenizagdo aos proprietarios pela perda que
resultaria da liberdade dos filhos de suas escravas,
até entdo também sua propriedade.

(B) Os escravos, cientes de que a legitimidade da
escraviddo estava em debate, reivindicavam a
aboligdgo em revoltas, fugas, criagdo de novos
guilombos.

(C) A aboligio da escravatura foi importante, porgue
trouxe igualdade perante a lei para todos os
brasileiros, independentemente de sua origem étnica.
E também por, na pratica, igualar os ex-escravos e
seus descendentes aos demais cidadaos brasileires.

(D) A Lei dos Sexagendrios, aprovada em 1885, dava
liberdade aos escravos com mais de 60 anos. Ao
contrario do que se esperava, essa lei acabou por
desamparar muitos escravos idosos.

(E) Ao final da década de 1880, um novo fator pesou
sobre o debate plblico. Os cafeicultores do Oeste
Paulista haviam encontrado no imigrante europeu um
substituto dos escravos. Por esse motivo, ndo se
engajavam mais, como antes, na defesa da
escravidio.

Prova: Amarela
Prova de Portugués, Estudos Sociais e Ciéncias

QUESTAO 30

A respeifo da chegada do comandante Cabral,
acompanhado de seus homens, a costa baiana, em 1500,
analise as afirmativas abaixo.

I- A chegada de Pedro Alvares Cabral ao Brasil, em
1500, correspondeu & pronta integragéo do novo
territério 4 economia de Portugal.

II- Portugal manteve sua ateng@o e recursos voltados
para o comércic oriental, deixande o Brasil, por
alguns anos, em uma posicdo secundaria;
preccupando-se apenas em garantir a posse de seu
territdrio frente as continuadas investidas de outros
paises europeus.

lll- Entre 1500 e 1530, os portugueses dedicaram-se ao
reconhecimento e a defesa do territério, bem como a
exploragdo de pau-brasil, pois ndo tinham encontrado
os metals preciosos que tanto desejavam.

V- Passados trinta anos da chegada de Cabral e diante
da progressiva crise de seu comércio nc Oriente,
Portugal voliou-se para a efetiva coclonizagdo das
terras  brasileiras, preocupando-se com @
consolidagéo de sua dominagac sobre o Brasil.

Assinale a opgao correta.

(A) Apenas as afirmativas |, Il e lil sdo verdadeiras.
(B) Apenas as afirmativas | e [l sdo verdadeiras.

{C) Apenas as afirmativas |, ll e IV sao verdadeiras.
(D) Apenas as afirmativas 11, ! e IV s30 verdadeiras.
(E) Apenas as afirmativas Il e 1ll sao verdadeiras,

QUESTAO 31

Enguanto eram organizadas as campanhas das eleigbes
presidencialistas para 1938, Getllio Vargas se empenhava
em arficulagtes politicas com o propésite de permanecer
no poder. Assinale a opgdo que apresenta as principais
medidas adotadas, durante o Estado Novo, nas areas
politica, administrativa e econdmica, respectivamente.

(A) Indicagic de Jodo Goulart para o Ministério do
Trabalho; censura as oposigdes ao regime; e criagio
do Banco Nacional de Desenvolvimento EconGmico
(BNDE).

(B) Fechamento de todas as casas legislativas até
depois do plebiscito; criagdo do Departamento de
Imprensa e propaganda (DIP), que, por sua vez,
controlaria a imprensa; e aprovagao da Petrobras.

(C) Centralizagéo politica, com o fortalecimento do poder
do presidente; criagdo  do Departamento
Administrativo do Servigo Publico (DASP); e criacdo
da Companhia Siderdrgica Nacional.

(D) Suspensido dos partidos politicos; criagéo do jornal
“Uitima Hora” com o objetivo de veicular noticias
favoraveis a figura de Vargas; e aprovacdo da
Petrobras.

(E) Fortalecimento do poder executivo; criagdo do
Departamento Administrativa do Service Publico
(DASP); e criagdio do Banco Nacional de
Desenvolvimento Econdmico (BNDE).
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QUESTAO 32

Sobre a ocupagido francesa no Brasil colonial, assinale a
opcao INCORRETA.

(A) A expedicdo comandada por Villegagnon era
composta por catdlicos e protestantes, além de
aventureiros e comerciantes interessados na
exploragdo de riquezas.

(B} No inicio, os colonos franceses encontraram
dificuldades para viver na nova coldnia. Os alimentos
eram escassos e a situagdo foi agravada pelos
trabalhos extenuantes.

(C) Diante da ocupacdo francesa, os luso-brasileiros
agruparam suas forgas e, em 1560, sob o comando
de Mem de $S4, expulsaram os franceses e destruiram
sua fortaleza na Bala de Guanabara. No entanto, os
franceses retomaram o territério pouco depois.

(D} Ao contrario da experiéncia da Franga Antartica, na
Franga Equinocial néo ocorreram conflitos religiosos.

(E) A expulséo dos franceses da Bala de Guanabara n&o
representou o fim da ameaga’ aos dominios
portugueses. Os franceses planejaram uma nova
ofensiva a uma regido do Nordeste. E, entre 1624 e
1625, ocuparam a Bahla sede do Governo geral do
Brasil.

[T

QUESTAO 33

Uma erupgado vulcémca deu origem a uma ﬂha no Oceano
Atlantico. Apds algum- tempo, as espécies pioneiras se
fixaram nas rochas. Posteriormente, animais, como
insetos ‘e 'aves, e espécies vegetais mais - complexas
puderam iniciar a colonizacdo. do territério: Atualmente &
observada..uma vegetacdo arbustiva crescendo na ilha.
Sobre o tema tratado no texto, assinale a op¢&o correta,

(A) O termo que designa a comunidade inicial de uma
sucessao ecologica & comunidadé -climax. A
comunidade do estagio final de " sucess3o é
denominada comunidade ecese.

(B) O processo observado na nova ilha denomina-se
sucessdo primaria, o qual também pode acontecer
em areas desmatadas.

(C) Durante o processo de sucess#o, as espécies que
compbem a comunidade biolégica se alteram
gradualmente. A biomassae a biodiversidade tornam-
se cada vez menores,

(D) Com a colonizagdo da nova ilha por diferentes
espécies de plantas e animais, havera uma reducéo
na compIeXJdade das teias alimentares. ‘

(E) Espécies pioneiras, como os liquens, ndo dependem
de colonizagao primaria para se mstalarem & abrem
caminho para a chegada de outros organismos.

Prova: Amarela
Prova de Portugués, Estudos Sociais e Ciéncias

QUESTAO 34

O heredograma abaixo representa a heranga de uma
doenga genética, a qual & determinada por um alelo
recessivo localizado no cromossomo X. Basta a presenga
de um alelo normal no gendtipo para a pessoa n&o
apresentar a doenga. Considerando que os individuos do
sexo masculino estdo representados por quadrados, e os
do sexo feminino, por circulos, analise a figura a seguir:

| !——O

oL
o 1 (5/%

O Individuos normais
. Individuos afetados

Com base nas informagdes apresentadas acima, assinale
a opgao correta,

(A) O individuo 1.2 n&o desenvolve a doenga, porque nédo
recebeu o alelo recessivo,

(B} O casal 1.5 e 1.8 ndo podera gerar filhos do sexo
masculino sem a doenca. :

(C) Os individuos IIl.2 e III.3° sZo obrigatoriamente
portadores do alelo recessivo.

(D) Todas as filhas do individuo [11.1 serdo portadoras do
alelo recessivo.

(E) O individuo I1.1 recebeu o alelo recessivo de seu pai,
que também manifesta a doenca.
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QUESTAO 35

Mico-ledo-dourado:
biodiversidade.

o mascote da conservacio da

O mico-ledo-dourado (Leonfopithecus rosalia)
chama a atengdo pela cor vibrante de seus pelos, que
varia de dourado a vermelho-dourado. Assim como outros
micos e saguis da familia Callitrichidae, seu pequeno
porte, sua longa cauda e sua agilidade fazem do mico-
ledo-dourado um dos mais simpaticos animais da nossa
fauna.

Ele vive cerca de cifo anos, tem habitos diurnos e,
a noite, dorme em ocos de arvores ou emaranhados de
cipds e bromélias. Se salimenta de frutos, animais
invertebrados e pequenos vertebrados. O mico-ledo-
dourado pode se reproduzir uma ou duas vezes por ano e
os periodos de reprodugéio vao de setembro a novembro e
de janeiro a margo.

A devastagdc da Mata Atlantica quase exterminou
toda a populagéo de micos-ledes-dourados.
Originalmente, a espécie era encontrada em todo o litoral
fiuminense, chegando até o Espirito Santo.

Adaptado de
www.wwi.org.br/natureza_brasileirafespeciais/biodiversidade/especie_do
_mes/maio_mico_leao_dourade/.

Assinale a op¢éo que apresenta os conceitos ecoldgicos
tratados no texto acima.

(A) Teia alimentar e sucesséo ecolégica.
(B) Nicho ecologico e habitat.

{C) Cadeia alimentar e biocenose.

{D) Bioma e sucessdo ecolbgica.

{E) Biocenose e nicho ecoldgico.

Prova; Amarela
Prova de Portugués, Estudos Sociais e Ciéncias

QUESTAO 36

Um aluno de um laboratério de biologia misiurou as
etiquetas identificadoras de trés frascos contendo células.
Para corrigir o erro, utilizou anotages que continham as
seguintes descrigdes:

Frasco |
- Presenga de parede celular;
- Auséncia de carioteca.

Frasco il

- Auséncia de parede celular;

- Presenga de carioteca; e

- Presenga de diferentes estruturas membranosas.

Frasco ill

- Presenca de parede celular,

- Presenca de carioteca;

- Presenca de diferentes estruturas membranocsas; e
- Presenga de organela membranosa pigmentada.

A partir das caracteristicas do material biolégico contido
em cada frasco, & correto classificar o contetido como:

(A) | — uma bactéria, uma célula procariota; il — uma
célula vegetal, eucariota; il — uma célula animal,
eucariota.

(B} |—uma bactéria, uma célula eucariofa; Il — uma célula
animal, procariota; 1ll — uma célula vegetal, procariota.

(C) | — uma bactéria, uma célula procariota; Il — uma
célula animal, eucariota; |ll — uma célula vegetal,
eucariota.

(D) | — uma célula vegetal, eucariota; Il — uma célula
animal, eucariota; lll — uma bactéria, uma célula
procariota.

(E) | — uma célula vegetal, procariota; I — uma célula
animal, procariota; Hi — uma bactéria, uma célula
eucariota.

N
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QUESTAC 37

Vocé sabe o que é um terrario?

Terrario € uma miniatura de um ambiente, construlido
dentro de um vidro fechado, com areia, pedras, terra e
plantas de pequeno porte, um pequeno ecossistema. O
terrario funciona como um modelo do “Planeta Terra". Nele
encontramos todos os fatores ambientais que permitem a
vida: luz e calor do sol, terra, oxigénio, gés carbénico,
agua, etc. Através dele podemos observar o processo de
equillbrio entre os seres vivos e 0 meio ambiente.

Adeptado de wwwisaocamib-es bricentroeducacionalioticias 2017105k ooe sabe o rie-e-
uvHeraio himl

Um terrdric fechado pode ser considerado um
“ecossistema autossuficiente” e dois processos biologicos
sdo fundamentais para sua manutengio. A respeito
desses processos, assinale a opgéo correta.

(A) A respiragéo consome o CO, e a agua do recipiente,
enquanto a fotossintese consome o O, e a glicose
gerada pela respiragso.

{B) A fotossintese & um processo independente de luz,
ocorrendo unicamente pela presenca de 4gua e CO,.
Assim, retirar a fonte luminosa do terrario n3o
causaria alteracdes.

(C) A fotossintese, a partir de CO,, H,0 e luz, produz
glicose:e O,. A respiragdo consome a glicose e o O,
resultando em CO,, H;O e energia para a sintese de
ATP.

(D) Nas celulas vegetals, os cloroplastos sdo as
organelas envolvidas na respiragéo celular, enquanto
a fotossintese ocorre nas mitocéndrias.

(E) Durante a noite, tanto o processo de respiragio
quanto o processo de fotossintese s&o interrompidos
pela auséncia de luz.

Prova: Amarela
Prova de Portugués, Estudos Sociais e Ciéncias

QUESTAO 38

Sobre o0s animais tetrapodes, analise as afirmativas
abaixo:

I- O ovo amnidtico permitiu que anfibios, répteis, aves e
mamiferos conquistassem o ambiente terrestre.

-  Aves e mamiferos, ao contréario dos anfibios e répteis,
$80 animais endotérmicos, pois o calor utilizado para
a manutengao de sua temperatura corporal é gerado
por processos metabdlicos,

lll- - Animais mamiferos apresentam respiragéo pulmonar,
exceto os mamiferos aquaticos.

V- Ornitorrincos e equidnas s&o mamiferos oviparos.

V- Os mamiferos placentarios, incluindo os humanos,
s&o caracterizados pelo desenvolvimento embrionario
completo no interior do Utero materno.

Assinale a opgéo correta.

(A) Apenas as afirmativas Il, IV e V s&o verdadeiras.
(B} Apenas as afirmativas |, Il e lll sdo verdadeiras.
(C} Apenas as afirmativas |, Il e IV sdo verdadeiras.
(D) Apenas as afirmativas |, lll e V s3o verdadeiras.
(E) Apenas as afirmativas Ill, IV e V s&o verdadeiras.

CPACN/2023
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QUESTAO 39

O esquema abaixo representa um circuito elétrico
simplificado de um chuveiro, projetado para funcionar nas
posicdes fiio (desligado), morno { verdo) ou quente
(inverno), conforme  selecdo feita através do
posicionamento do cursor C em cada um dos trés pontos
indicados.

AANAAN /\M/l
L C
b

Suponha que esse chuveiro seja utilizado durante banhos
didgrios de 10 minutos no verdo e de 15 minufos no
inverno.  Assinale a opgdo  que  apresenta,
aproximadamente, o percentual da economia de energia
elétrica que-se obtém quando se utiliza esse chuveiro nos
banhos na.posicdo verdo em relagéo aos banhos na
posic&o inverno.

(A) 16%
(B) 33%
(C) 48%
(D) 56 %
(E} 67 %

Prova: Amarela
Prova de Portugués, Estudos Sociais e Ciéncias

QUESTAO 40

Dois movels A e B se movimentam num mesmo sentido
em pistas paralelas planas e retilineas,conforme o gréfico
abaixo.

S(m) 4

64

Tew

0 8 i(s)

Assinale a opgdo que apresenta ¢ instante t em gue as
velocidades dos dois moveis se igualam.

(A) 2,0s
(B) 2,55
(C) 30s
(D) 4,0s
(E) 45s
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QUESTAO 41

Observe a figura abaixo que mostra uma magquina simples
denominada de sarilho, utilizada para icar objetos.

Essa maquina é composta de um cilindro AB acoplado a
um eixo com um brago C. Ao girar-se ¢ brago, o cilindro
gira em torno do eixo, enrolando a corda & icando o objeto.
O seu funcionamento se assemelha a uma alavanca, em
que o brago de poténcia & o brago do aparelho OC e o
braco da resisténcia é o raio do cilindro.

Seja uma maquina desse tipo em que o brago do aparelho
mede 30 cm.Quando esse brago é deslocado de % volta
(meia volta) por uma forga constante nele
aplicada,verifica-se que o objeto, de massa 15 kg,
desloca-se de uma altura h = 36 cm, com velocidade
constante .

Assim, de acordo com os dados apresentados, determine,
aproximadamente, a intensidade da forga aplicada no
braco do aparelho e assinale a opgao correta.

Dados : =3 e g=10 m/ s2.

(A) 30N
(B) 45N
(C) 60N
(D) 75N
(E) 90N

Prova: Amarela :
Prova de Portugués, Estudos Sociais e Ciéncias

QUESTAO 42

As figuras abaixo mostram dois raios luminosos incidindo
de um mesmo meio para meios transparentes distintos X e
Y, com a mesma frequéncia e com o mesmo angulo de
incidéncia.

meio X msiaY

Sendo nx e ny os respectivos indices de refragéo dos
meios X e y & Ax e Ay, 0s respectivos comprimentos de
ondas dos raios luminosos refratados nos meios x e y,
correto afirmar que :

(A) nx >ny e AX>Ay
(B nx >ny e AX <Ay
(C) nx <ny e AX<Ay
(D) nx <ny e AX>Ay
(E) nx >ny e AX=Ay

CPACN/2023
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QUESTAO 43

Um atleta participa de uma prova de 100 m rasos numa
pista retilinea. Inicialmente, partindo do repouso, vai
aumentando sua velocidade de maneira uniforme. Apos
alguns segundos, passa a manté-la constante e segue
nesse ritmo até completar a prova, em 10 s. Apos cruzar a
linha de chegada, passa a reduzir uniformemente sua
velocidade até parar.

De acordo com os dados apresentados, qual grafico da
posicao(S) em fungéo do tempo (t) melhor representa o
movimento do atleta?

S A
(A)
07 Tis)
S M
(8) :'
0 10 (s)
A
S. .
(©) |
0 10 t(s)
S i
(D) f
0 10 t(s)
8 A
(E)
0 10 (s)

Prova: Amarela
Prova de Portugués, Estudos Sociais e Ciéncias

QUESTAO 44

Em um recipiente contendo certa quantidade de agua a
20°C & imerso um bloco A, inicialmente a temperatura de
90°C. Em outro recipiente, contendo a mesma quantidade
de dgua a mesma temperatura de 20°C, & imerso outro
bloco, B, também & temperatura de 90°C. Sabe-se que a
medida da capacidade térmica do bloco A é o dobro da
medida da capacidade térmica do bloco B. Desprezando-
se as perdas de calor, ao se atingir o equilibrio térmico em
ambas as situagdes, analise as afirmativas abaixo.

- O bloco A apresentou maior temperatura final de
equilibrio t&rmico do que o bloco B.

- O bleco B sofreu maior variagdo de temperatura do
gue o bloco A.

ll- A &gua recebeu mais calor do bloco B que do bloco
A,

Estéo corretas:

(A) Apenas as afirmativas 1 e [l
(B) Apenas as afirmativas | e HIl.
(C) Apenas as afirmativas Il e lll.
(D} As Afirmativas 1,1l e lll.

(E) Apenas a afirmativa Il.

QUESTAO 45

Considerando as propriedades das substancias quimicas,
analise as afirmativas abaixo.

I- Substancias idnicas apresentam, geralmente, baixo
ponto de fusdo.

- Em condicdes ambientais, as substancias
moleculares podem ser enconfradas nos trés estados
fisicos.

ll- Substancias metdlicas, quando puras, conduzem
eletricidade somente no estado sélido.

Assinale a opgao correta.

(A) Apenas a afirmativa | € verdadeira.

(B) Apenas a afirmativa li & verdadeira.

(C) Apenas a afirmativa lll & verdadeira.

(D) Apenas as afirmativas | e lll s&o verdadeiras.
(E) Apenas as afirmativas |l e Ill sdo verdadeiras.
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QUESTAO 46

Em relagdo aos conceitos da matéria, analise as
afirmativas abaixo.

I- A emissdo de luz de uma barra de ferro ao ser
aquecida.

li- O desbotamento de uma roupa colorida ao ficar de
molho em alvejante.

- O borbulhar de um comprimido efervescente ao
entrar em contato com agua.

V- A separacéo da gasolina do petrdleo em uma torre
de fracionamento.

Sao classificados como fendmenos quimicos somente:

(A) lell

(B) lelV

(C) el

(D) 1 lkell
(E) IlLMelV
QUESTAO 47

Assinale a opg&o em que a distribuicao eletrénica do ion
Na' esté correta.

Dados: Z=11 e
A=23,0

(A) 1?22 2p° 352 3p° 452 3d°
(B) 1s?2s?2p°3s’

(C) 1s*2s®2p%3s’

(D) 1s%2s?2p°3s’

(E) 1s?2s?2p®

QUESTAO 48

Dentre os elementos quimicos apresentados abaixo,
assinale a opcdc em que atomo possui 0 maior raio
atémico.

(A) Na
(B) Cs
(C) Rb
D) H
(E) K

Frova: Amarela
Prova de Portugués, Estudos Sociais e Ciéncias

QUESTAO 49

Ligas metaficas s@o uma tecnologia muito importante, pois
a adigdo de um ou mais elementos de liga a um metal
puro possibilita a manipulagiio de diversas propriedades
desse metal. Na industria naval, destacam-se as ligas de
cupronique!, utilizadas como {rocadores de calor,
destiladores e tubulagbes diversas. A figura abaixo
apresenta curvas de solidificacao do cobre puro e de uma
dessas ligas.

1500
_ CURVA -CURVA
A B
~ 1400}
o
e, -
§ 1300}
=
2
g 1200~
!—- R Bl
1100 - B2
- Al A2
1000 -
Tempo i

Com relagio a essas curvas, assinale a opgao correta,

(A) Entre os tempos A1 e A2 ha um sistema bifasico, ja
entre os tempos B1 e B2 ha um monofasico.

(B} Na temperatura de 1150 °C, o cobre puro esta gasoso
e a liga cuproniguel no estado liquido.

(C) Na temperatura de 1400 °C, tanto o cobre puro
quanto a liga cuproniquel estao no estado solido.

(D) A curva B corresponde ao cobre puro, enquanto a liga
cuproniquel corresponde a curva A.

(E) Abaixo de 1000°C, o cobre puro e a liga cuproniquel
encontram-se no mesmo estado fisico.

QUESTAO 50

A bioluminescéncia é um fendmeno bioguimico presente
nos vaga-lumes, permitindo-lhes a emissdo de sinais
luminosos para a comunicagdo com 0 sexo oposto, sendo
assim fundamental no processc de reproducdo da
espécie. Nesse mecanismo, reagdes quimicas utilizam a
energia {proveniente dos alimentos) para a excitagéo dos
elétrons de alguns atomos. Quando esses elétrons
regressam & Orbita original, ocorre a emisséo de luz
Dessa forma, a bioluminescéncia relaciona-se ao modelo
atémico proposto por:

{A) John Daiton.
{B) Thomson.
(C) Rutherford.
(D) Niels Bohr.
(E) Linus Pauling.
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INSTRUGOES GERAIS AQ CANDIDATO

1-  Verifique se a prova recebida e a folha de respostas sao da mesma cor {consta no rodapé de cada folha a cor correspondente) ¢ s& ndo faltam questdes ou
péginas. Escreva e assine corretamente seu nome, eoloque seu nlimero de inscrigaa e o digito verificador (DY) apenas nos locais indicados;

2-  Otempo para a realizaggo da prova seré de 5 {¢inco) horas, incluindo o tempo necessario & redagfo e 4 marcagéo das respostas na fotha de respostas, e ndo
sera prorrogado;

3-  Sbinicie a prova apés ser autorizade pelo Fiscal, inferrompendo sua execugdo quando determinado;

4 - A redagdo devera ser uma dissertag&o com ideias coerentes, claras e objetivas, escritas em lingua portuguesa e escrita em letra legivel. Caso seja utilizada letra
de forma (caixa aita), as letras mailsculas deverdo receber o devido realce. Devera ter, no minime, 20 linhas continuas, considerando o recuo dos paragrafos,
€ no maxime 30 linhas. Nao podera conter qualquer marca identificadora ou assinatura no espago destinado & redag#io, o que implicara a atribuigdo de nota
Zero & redagio; :

5- Iniciada a prova, néo havera mais esclarecimentos. O candidato somente podera deixar seu lugar, devidamente autorizado pelo Supervisor/Fiscal, para se
retirar definitivamente do recinto de prova ou, nos casos abaixo especificados, devidamente acompanhado por militar designado para esse fim:

- atendimento médico por pessoal designado pela MB;

- fazer uso de banheiro; e

- casos de forga maior, comprovados pela superviséo do certame, sem que aconteca saida da area circunscrita para a realizagio da prova.

Em nentum dos casos havera prorregag&o do tempo destinado a realizagéo da prova; em caso de retirada definitiva do recinto de prova, esta serd comigida até
onde foi solucionada;

6-  Use caneta esferogréfica preta ou azu e de material fransparente para preencher a folha de respostas;

7-  Confira nas folhas de questdes as respostas que vocé assinalou como coretas antes de marcé-las na folha de respostas. Cuidade para ndo marcar duas
opgdes para uma mesma guestéo na folha de respostas (a questéo sera perdida);

8- Pararascunho, use os espagos disponivels nas folhas de questdes, mas s6 serdo corigidas as respostas marcadas na fotha de respostas;

9-  Otempo minimo de permanéncia dos candidatos no recinto de aplicagdo de provas & de 150 minutes.

10- Serd eliminado sumariamente do processo seletivo/concurse e suas provas néio serfio levadas em consideragéo o candidato que:

a)  derou receber auxllio para a execugéo da Prova escrita objetiva de conhecimentos profissionals e da Redagao;

b) utilizar-se de qualquer material ndo autorizado;

¢) desrespeitar qualquer prescrigdo relativa & execugdo da Prova e da Redagio,

d) escrever o nome ou introduzir marcas identificadoras noutro lugar que néo o determinadoe para esse fim; e

€) cometer ato grave de indisciplina,

11 - Instrugfies para o preenchimento da folha de respostas:

a) use caneta esferografica azul ou preta;

b) escreva seu nome em letra de forma ne local indicado;

¢} assine seu nome no local indicado;

d) no campo inscrigéo DV, escreva seu niimero de inscrigdo nos retangulos, da esquerda para a direita, um digito em cada retangulo, Escreva o digito
correspondente ao DV no iltimo retangulo. Apds, cubra todo o circulo correspondente a cada nimero. Néio amasse, dobre ou rasgue a folha de respostas,
sob pena de ser rejeitada pelo equipamento de leitura 6lica que a comigira; e

e) s sera permitida a troca de folha de respostas até o inicio da prova, por mofivo de erro no preenchimento nos campos nome, assinatura e nimero de

inscrigéio, sendo de inteira responsabilidade do candidato qualquer erro ou rasura na referida folha de respostas, apés o infcio da prova.
12 - Procure preencher a folha com atengéo de acordo com o exemplo abaixo: :
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13 ~ Bera autorizado a0 candidato levar a prova ao final do tempo previsto de realizagao do concurso. Ressalta-se que o cademo de prova levado pelo candidato & de
preenchimento facultativo, e ndo seré véalido para fins de recursos ou avaliag3o.

14 - O candidato que néo desefar levar a prova esta autorizado a transcrever suas respostas, dentro do horério destinado 4 solugéo da prova, no modelo de gabarit
impresso no fim destas instrugdes. E proibida a utilizagéo de qualquer outro tipo de papel para anotaggo do gabarito,

15 — O candidato somente poderé destacar o modelo de gabarito na presenga do fiscal e apds terminar a prova. Caso o modelo de gabarito seja destacado sem a
presenga do fiscal, o candidato sera eliminado.

ANOTE SEU GABARITO PROVA DE COR
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SERVICO DE SELECAO DO PESSOAL DA MARINHA

Concurso Concurso Publico de Admissao ao Colégio Naval (CPACN) em 2023. O Servico
de Selecdo do Pessoal da Marinha divulga os gabaritos preliminares referentes as Provas Escritas de
Conhecimentos Profissionais, realizadas nos dias 20 e 21 de maio de 2023.

As provas estdo disponiveis para download na pagina do Servigo de Selecdo do Pessoal da
Marinha, no link: https://www.marinha.mil.br/sspm/?q=colegionaval/colegio_princ&qt-
colegio_naval=2

O candidato que desejar interpor recurso da prova escrita, previsto no item 7 Edital de
Instrugdes ao candidato, podera fazé-lo até o dia 26 de maio de 2023.

Publicado em 23 de maio de 2023.
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https://www.marinha.mil.br/sspm/?q=colegionaval/colegio_princ&qt-colegio_naval=2
https://www.marinha.mil.br/sspm/?q=colegionaval/colegio_princ&qt-colegio_naval=2
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